

История и настоящее развития самостоятельной экономики КНДР

Доктор Доржурен Нанжин

В изданной в Пхеньяне в 2016 году книге «Понимание экономики КНДР – 5» было написано, что экономика КНДР есть «плановая экономика формы социалистической собственности» и «целое органическое целое, где под единым управлением государства обеспечиваются самостоятельность и творческая инициатива предприятий». А понятие «плановая экономика» рассматривалось как «одна из форм равномерной и плановой экономики, осуществляемая по интеграционной стратегии государства». Согласно автору книги, экономика страны должна быть самообеспеченной или национально-самостоятельной.

Освободив страну от японских захватчиков в августе 1945 года, Президент **Ким Ир Сен** проводил политику развития народного хозяйства на основе принципа самостоятельности. Первый фактор строительства самостоятельной экономики – идея опоры на собственные силы, а главная его цель – осуществление самостоятельной политики в сферах политики, экономики и обороны страны. КНДР использует летоисчисление «чучхе» и, следовательно, 2023 год является 112-м годом чучхе.

КНДР направляла силы на создание надежного и прочного экономического фундамента. Во-первых, она строила самостоятельную и современную тяжелую индустрию, во-вторых, расширяла многостороннюю и комплексную экономическую структуру, в-третьих, создавала собственную сырьевую базу, в-четвертых, оснащала все отрасли экономики современным оборудованием.

После определения направления дальнейшего развития тяжелой индустрии наряду с развитием легкой промышленности и сельского хозяйства ВВП за 1957-1960 выросла в 3, 5 раза, а за 1970-1979 в среднем на 15, 9% в год. На III съезде ТПК, состоявшемся в 1956 году, был разрешен план укрепления материально-технической базы социалистической экономики. Данный план считается полностью выполненным в результате выполнения первой пятилетки 1957 года и первой семилетки 1961 года. План промышленности того же года был выполнен на 17 % и с тех пор началось движение Чхоллима и полным ходом развернулось социалистическое строительство во всех сферах экономики,

культуры, идеологии и др.

Созвав в сентябре 1958 года Пленум ЦК ТПК, Президент **Ким Ир Сен** подчеркнул необходимость расширения орошаемой площади на один миллион чонбо и резкого развития металлургической промышленности и машиностроения в деле форсирования социалистического строительства. В результате в 1958 году КНДР выпустила первый автомобиль «Сынри-58», а в 1961 году – первый электровоз «Пульгынги-1».

ВВП в 1960 году увеличилась по сравнению с 1956 годом в 3,5 раза. В частности, большие перемены произошли в отрасли тяжелой индустрии. С 1957 по 1960 гг. объем выработки электроэнергии возрос в 1,8 раза, объем добычи угля – в 2,8 раза, увеличилось производство горнодобывающей промышленности в 2,6 раза, металлургической промышленности – в три раза, химической продукции – в 4,5 раза, машиностроения – в 4,7 раза. Значительно возрос и объем сельскохозяйственного производства. Общая урожайность в сельском хозяйстве в 1960 году увеличилась на 140% против 1956 года. Объем производства зерновых достиг 3,8 млн. т., увеличилось производство хлопка – на 138%, льна – на 466%, конопли – на 412%.

Президент **Ким Ир Сен** говорил:

«Для того, чтобы наша страна стала экономически независимой и по всем показателям догнала передовые страны, необходимо ликвидировать отсталость нашей промышленности и создать самостоятельную индустрию, при помощи которой мы могли бы собственными силами производить в нужном количестве различные виды продукции, необходимые нашей стране. Только развитие промышленности приведет к быстрому развитию всех других отраслей народного хозяйства, в том числе и сельского хозяйства».

К концу 1980-х гг. производство во всех промышленных отраслях возросло на небывалые ранее проценты. Но в 1990-х гг. страна оказалась перед лицом жестокого вызова в экономическом развитии из-за распада социалистического рынка и стихийных бедствий.

Но экономика страны, находившаяся в серьезном кризисе в 1990-х гг., начала восстанавливаться с конца 1999 года при опоре на фундамент самостоятельной экономики. В 2000 году более 2 600 предприятий перевыполнило свой годовой план, в результате чего ВВП возросла в 1,1 раза против предыдущего года.

Ведущие газеты КНДР сообщали о положении экономики страны. Они

опубликовали, что общий бюджетный доход в 2001 году составил 21 639 941 000 вон, что на 0,3% больше запланированных 21 570 800 000 вон.

Кроме того, 27 министерств и центральных ведомств, включая Министерство электроэнергетической и угольной промышленности и Министерство автомобильного и водного транспорта, и 56 объединений, объединенных компаний и управлений выполнили свой план.

Что касается внешней торговли, в том числе вид экспортных товаров, в 2003 году в экспорте были натуральные и морские продукты (39%), текстильные изделия (18%), электронная продукция (13%) и продукция горного дела (всего лишь 7%, но в 2008 году она занимала 41% всего экспорта).

31 марта 2013 года на мартовском Пленуме ЦК ТПК руководитель **Ким Чен Ын** наметил политическое направление на «параллельное ведение хозяйственного строительства и строительства ядерных вооруженных сил». В мае того же года было опубликовано, что в 26 местах страны будут созданы специальные экономические зоны. Согласно этой политике в ноябре 2013 года было создано всего 13 таких зон, 4 из них – зоны экономического развития, 3 – зоны промышленного развития, а 2 – зоны развития сельского хозяйства и туризма. Следовательно, эти зоны могут предлагать разную деятельность в промышленности, сельском хозяйстве, туризме и т.д.

В 2019 году руководитель **Ким Чен Ын** отметил:

«Наш долг – опираясь на собственный технологический потенциал, отечественные ресурсы, высокий созидательный дух и революционный энтузиазм всего народа, успешно достичь стратегических рубежей экономического развития государства и перейти к новой стадии роста».

Итак, экономическое направление КНДР включает в себя следующие две цели:

1. Дальнейшее улучшение структуры самостоятельной экономики – надо стараться для усовершенствования многосторонней и комплексной экономической структуры на основе науки и техники и природных ресурсов. Также модернизировать промышленные отрасли на базе современных научных достижений и технологий и создать новые направления промышленного развития.

2. Улучшение способа и системы управления экономикой – при этом важно реализовать собственный образец, образец «чучхе» и обеспечить

равновесие деятельности органов правительства и экономического развития.

В заключение, как сочетать с нашей страной подобную политику в случае Монголии и, в частности, в обстановке, когда COVID-19 явно выявил наши «человеческие слабости». Следовательно, в нынешней обстановке, когда наши две страны имеют разные друг от друга социально-политическую структуру и обстоятельства и историю развития экономики, много, чему нам научиться друг у друга.